



Rapid Fire करेंट अफेयर्स (16 April)

 drishtiias.com/hindi/printpdf/rapid-fire-current-affairs-april-16

- निजी टेलिकॉम ऑपरेटर **भारती एयरटेल** ने भारतीय वाणिज्य एवं उद्योग महासंघ (**FICCI**) की महिला उद्यमियों की शाखा FLO के सहयोग से हाल ही में एक मोबाइल एप **My Circle** लॉन्च किया, जो किसी प्रकार की समस्या या घबराहट के हालात में महिलाओं की मदद करेगा। इस एप में संशय/संकट के संकेत मिलते ही यह अन्य टेलिकॉम ऑपरेटर्स के नेटवर्क के साथ फोन पर काम करेगा। इस एप से महिलाएँ जरूरत पड़ने पर अपने परिवार या मित्रों में से किन्हीं पाँच लोगों को **13 भाषाओं** में संदेश भेज सकती हैं, जिनमें अंग्रेजी, हिंदी, तमिल, तेलुगू, मलयालम, कन्नड़, मराठी, पंजाबी, बांग्ला, उर्दू, असमी, ओड़िया और गुजराती शामिल हैं। संकट में फंसी महिला एप पर SOS प्रॉम्प्ट दबाकर अलर्ट भेज सकती है।
- कौशल विकास और छात्रों को साइकिलों के वितरण के लिये पश्चिम बंगाल सरकार की दो योजनाओं **उत्कर्ष बांग्ला** और **सबूज साथी** ने संयुक्त राष्ट्र सूचना सोसाइटी (WSIS) पुरस्कारों में प्रतिष्ठित **विश्व शिखर सम्मेलन** जीता है। 'उत्कर्ष बांग्ला' योजना के तहत 400 से 1200 घंटे तक निःशुल्क प्रशिक्षण देकर स्कूल छोड़ने वालों को व्यावसायिक प्रशिक्षण दिया जाता है। इस योजना के तहत, लाभार्थियों को ड्राइविंग, टेलरिंग, टीवी रिपेयरिंग और अन्य इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों, ब्यूटीशियन पाठ्यक्रम आदि का प्रशिक्षण दिया जाता है। 'सबूज साथी' योजना का उद्देश्य छात्रों, विशेष रूप से लड़कियों को सशक्त बनाना और उच्च शिक्षा में ड्रॉप-आउट रेट को कम करना है। इस योजना के तहत, कक्षा 9 से 12 के लक्षित विद्यार्थियों को 34.94 लाख साइकिलें अब तक वितरित की जा चुकी हैं।
- **DRDO** के निदेशक डॉ. ए.के. सिंह को चंडीगढ़ विश्वविद्यालय, मोहाली में आयोजित चौथी **एपीजे अब्दुल कलाम इनोवेशन कॉन्फ्रेंस** के दौरान DRDO ने लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड 2019 से सम्मानित किया। डॉ. ए.के. सिंह ने **विखंडन उत्पादित रेडियोन्यूक्लाइड्स और संक्रमण इमेजिंग** के आंतरिक विनिगम में उल्लेखनीय कार्य किया है। संक्रामक घाव का पता लगाने के लिये उन्होंने एक **डायग्नोबैक्ट किट** भी बनाई और **फार्माकोसाइन्टीग्राफी** भी पेश की। उनको यह पुरस्कार Life Sciences, Aerospace तथा Aeronautics में योगदान देने के लिये दिया गया है।
- विश्व प्रसिद्ध समाचार एजेंसी **रॉयटर्स (Reuters)** के पत्रकारों, **क्याव सो ओ** और **वा लोन** को **यूनेस्को** द्वारा दिये जाने वाले **गिलमो केनो वर्ल्ड प्रेस फ्रीडम प्राइज 2019** के लिये चुना गया है। फिलहाल ये दोनों **म्यांमार** में 7 वर्ष की जेल की सज़ा काट रहे हैं, जहाँ उन्होंने वर्गीकृत सैन्य रिकॉर्ड एकत्र किये, जिनमें रखाइन राज्य में सेना द्वारा रोहिंग्या मुसलमानों की असाधारण हत्याओं की जानकारी थी। गौरतलब है कि 1997 में शुरू किया गया गिलमो केनो वर्ल्ड प्रेस फ्रीडम पुरस्कार देकर उस व्यक्ति, संगठन या संस्था को सम्मानित किया जाता है जिसने दुनिया में कहीं भी खतरे में रहकर प्रेस स्वतंत्रता की रक्षा की हो या उसके स्तर को बढ़ाने में उत्कृष्ट योगदान दिया हो। 3 मई को **वर्ल्ड प्रेस फ्रीडम डे** के अवसर पर प्रत्येक वर्ष 45 हजार डॉलर का यह पुरस्कार दिया जाता है। इस पुरस्कार का नाम कोलंबिया के अखबार **एल एस्पेक्टर** के संपादक **गिलमो केनो इस्ज़ा** के नाम पर रखा गया है।
- प्रसिद्ध तेलुगू कवि डॉ. **शिवा रेड्डी** को 2018 के 28वें सरस्वती सम्मान के लिये चुना गया है। उन्हें यह सम्मान उनके काव्य संग्रह **पक्की ओत्तिगिलिते (Pakki Ottigilite)** के लिये दिया जाएगा। इस पुस्तक का प्रकाशन 2016 में हुआ था। यह सम्मान प्रतिवर्ष **संविधान की आठवीं अनुसूची** में वर्णित किसी भी भारतीय भाषा में पिछले 10 वर्ष में प्रकाशित

भारतीय लेखकों की उत्कृष्ट साहित्यिक कृति को प्रदान किया जाता है। इस पुरस्कार के तहत प्रशस्ति-पत्र, स्मृति चिन्ह और 15 लाख रुपए की पुरस्कार राशि प्रदान की जाती है। ज्ञातव्य है कि 1991 में के.के. बिड़ला फाउंडेशन द्वारा सरस्वती सम्मान की स्थापना की गई थी।

- **विश्व एलर्जी संगठन (World Allergy Organization)** ने 7-13 अप्रैल तक **विश्व एलर्जी सप्ताह** का आयोजन किया। इस वर्ष विश्व एलर्जी सप्ताह की थीम **The Global Problem of Food Allergy** रखी गई है। प्रत्येक वर्ष विश्व एलर्जी संगठन एक अलग थीम पर काम करता है जिसमें लोगों को जागरूक करने की अधिक आवश्यकता होती है। विश्व प्रसिद्ध पुस्तक **लिविंग विद फूड एलर्जीज** के लेखक एलेक्स गजोला के अनुसार हर देश में फूड एलर्जी के अलग कारण होते हैं। ज्ञातव्य है कि पहली बार जुलाई 2005 में द्विवार्षिक विश्व एलर्जी कॉन्ग्रेस के सहयोग से विश्व एलर्जी दिवस आयोजित करने की शुरुआत हुई थी।
- हाल ही में **गूगल** ने अपना नया क्लाउड प्लेटफॉर्म **एंथोस (Anthos)** लॉन्च किया। यह **क्लाउड सर्विसेज प्लेटफॉर्म** पर आधारित है, जिसका ऐलान गूगल ने पिछले वर्ष किया था। इसकी सहायता से उपयोगकर्ता कहीं से भी एप्लीकेशन चला सकता है। एंथोस अपने उपयोक्ताओं को Unmodified, Current On-Premises Hardware या General Cloud पर एप्लीकेशन चलाने की अनुमति देता है। एंथोस उपयोक्ताओं को एमेज़ोन वेब सर्विसेज़ और माइक्रोसॉफ्ट Azure जैसे Third-party Cloud पर चलने वाले वर्कलोड का प्रबंधन भी करने देगा।
- **रिओ पैरालिम्पिक्स** की रजत पदक विजेता भारत की **दीपा मलिक** को न्यूजीलैंड के प्रधानमंत्री द्वारा दी जाने वाली **सर एडमंड हिलेरी फेलोशिप** देने का ऐलान किया गया है। उन्हें यह फेलोशिप उनकी प्रेरणादायक उपलब्धियों के लिये दी जा रही है। इस फेलोशिप कार्यक्रम को 2008 में शुरू किया गया था तथा इसका उद्देश्य भारत और न्यूजीलैंड के बीच संबंधों को मजबूत बनाना है। गौरतलब है कि दीपा मलिक ने 2016 में रिओ में शॉट पुट इवेंट में **रजत पदक** जीता था।